

**Отзыв  
на диссертационную работу Григоревича Александра Анатольевича  
на тему «Физкультура и спорт в истории городской повседневности  
Центрального Казахстана во второй половине XX – начале XXI веков»,  
представленную на соискание степени доктора философии (PhD)  
по специальности 6D020300 – История**

**1. Актуальность темы исследования и ее связь с общенаучными и общегосударственными программами (запросами практики и развития науки и техники).** Диссертационное исследование Григоревича Александра Анатольевича посвящено актуальной проблеме изучения системы физической культуры и спорта в истории городской повседневности Центрального Казахстана во второй половине XX – начале XXI веков. На сегодня государством и обществом как никогда востребована и актуализирована проблема формирования физически и морально здорового человека, гражданина страны. В то же время исследование особенностей развития физического воспитания и спорта на примере отдельного региона позволяет решить ряд важных научных и общественно значимых вопросов.

Необходимо отметить, что в настоящее время физическая культура и спорт с точки зрения неотъемлемой части повседневной практики досуга в Республике Казахстан не становилась объектом отдельного изучения, что, несомненно, придает научную новизну данному диссертационному исследованию. Обыкновенно объектом специального изучения в аспекте проблем повседневности были быт, наука, медицина, искусство, литература. Диссертант впервые рассматривает историю физкультуры и спорта в Центральном Казахстане, их роль и значение в русле изучения городской повседневности региона. В то же время исследование отвечает целям и задачам государственной программы по развитию физического воспитания в стране, других стратегических документов, а также влияет на повышение спортивного имиджа Карагандинского региона в республике, формирование патриотизма среди молодежи в процессе духовной модернизации общества.

Перед современной исторической наукой стоит большая задача по комплексному изучению отечественной истории с привлечением апробированных в мире методов исследования, в том числе и междисциплинарного характера. За последние годы исследователи получили доступ к массе ранее неизвестных источников по национальной истории в рамках исследований по программам «Ғылыми қазына», «Народ в потоке истории», «Архив–2025». Накопленный уникальный материал позволяет совершенно по-новому взглянуть на национальную историю. Однако такое ее направление как история повседневности, или социальная история, остается одним из малоизученных.

В этом плане, извлечение докторантом в ходе исследования целого пласта новых архивных и устных источников в полной мере отвечает запросам отечественной науки. Так, в диссертационном исследовании обработаны и проанализированы разнообразные архивные источники,

дставляющие собой как официальные документы, так и воспоминания и

пре

**Результат 5.** Диссидентом определено, что в период современной истории (1991–2019 годы) физическая культура, преодолевая кризис и проблемы недостаточного финансирования в начале периода, перестала носить массовый и народный характер, в то же время сегодня находится в своем возрождении.

**Результат 6.** Диссидентом введены в научный оборот уникальные сведения об истории побед известных спортсменов Центрального Казахстана материалы и сделаны выводы, что, несмотря на высокие спортивные достижения, спорт в регионе остается недостаточно массовым и доступным.

**3. Степень обоснованности и достоверности каждого результата, (научного положения) выводов и заключения соискателя-докторанта, сформулированных в диссертации.** Результаты исследования и выводы, сформулированные в диссертации, достоверны и обоснованы. Это обеспечено выбранной методикой исследования и рядом исторических источников. Григорьевич А.А. верно и с высокой степенью научности применяет конкретные методы для решения поставленных задач. Методологической основой диссертации стали теоретические труды зарубежных и казахстанских ученых по проблеме исследования. В данном диссертационном исследовании был использован ряд концептуальных положений и категориальный аппарат, введенный в исследовательское поле современными учеными. В структуре диссертации приведены основные понятия и термины, связанные с повседневностью, физической культурой и спортом, применяемые в современной научной литературе с учетом региональных особенностей (поскольку в советской и зарубежной исследовательской практике используются различные понятия и концепты).

В работе отмечена и специфика современных подходов в изучении обозначенной темы. При изучении современного состояния физической культуры учитывалось появление новых тенденций: резкое снижение уровня жизни и здоровья населения в постсоветских странах, в том числе и Казахстане; недостаточная эффективность практики и старых подходов физического воспитания детей и молодежи; изменившиеся приоритеты современного общества (гуманитаризация образования; приоритет здоровья в программах социального развития; здоровье, как ценность и критерий успешности) и др. Использование новых концептов и данный смысловой контекст позволил диссиденту осуществить попытку изучить и выявить роль и место физкультуры и спорта в повседневности горожан Центрального Казахстана. Также в диссертационной работе был использован ряд общенаучных (анализ и синтез, индукция и дедукция, аналогия и моделирование) и специально-исторических (метод исторической периодизации, историко-сравнительный метод, историко-системный метод, ретроспективный метод, метод устного интервьюирования, историко-типологический метод, метод анализа) методов. Благодаря использованию перечисленных научных методов, стало возможным восстановление картины повседневной жизни в городах Центрального Казахстана во второй половине XX – начале XXI веков в контексте развития физической культуры и спорта.

**Результат 1** обоснован привлечением широкого круга источников и научной литературы. Диссертант для подкрепления своих заключений по настоящему результату использовал труды отечественных и зарубежных авторов.

**Результат 2** обосновывается изучением и систематизацией широкого круга источников и подкреплен сведениями многочисленных архивных документов, данных интервью и воспоминаний, фотодокументов из личных архивов, материалов периодической печати, введённых в научный оборот впервые.

**Результат 3** достоверен и обосновывается анализом содержания правительственные реформ и разработкой государственных программ по развитию сферы физического воспитания в советский период.

**Результат 4** диссертант обосновывает анализом политики советского правительства в системе физического воспитания. В Казахской ССР с 1970-х годов роль физкультуры и спорта в повседневности горожан стала играть более значительную, важную роль, чем в предыдущие десятилетия.

**Результат 5.** обоснован диссидентом посредством использования в исследовании различных статистических сборников, отчетов, свидетельств, в том числе по вопросам финансирования, численности спортсменов, спортивных сооружений и пр.

**Результат 6** обоснован диссидентом посредством анализа содержания принятых региональных программ, изучения личных дел и достижений спортсменов региона в сфере физического воспитания.

**4. Степень новизны каждого научного результата (научного положения) и вывода соискателя-докторанта, сформулированных в диссертации.** Научная новизна исследования подтверждается содержанием диссертации и конкретно сформулирована. Структура работы представляется логичной, деление на разделы и параграфы соответствует поставленным диссидентом задачам.

**Результат 1** о недостаточной изученности истории физической культуры и спорта в контексте истории городской повседневности является новым. Сфера физической культуры и спорта в аспекте городской повседневности Центрального Казахстана ранее не изучалась историками и специалистами смежных дисциплин.

**Результат 2** по проведению систематизации источников – относительно новый. Исследования в диссертации потребовали привлечения разнообразного комплекса источников, поскольку только таким образом раскрываются особенности повседневной жизни региона.

**Результат 3** о том, что в 1950-е – 1991 годы в СССР была создана одна из лучших в мире систем физического воспитания и спорта – частично новый результат, поскольку встречается в других исследованиях. Диссидент показывает на примере статистических данных, как центрально-казахстанские органы власти в период 1950–1990-х годов стремились полностью выполнять директивы руководства страны в плане развития сферы физической культуры и спорта.

**Результат 4** о достижении в 1970–1990-х годах доступности и массовости физической культуры в повседневной жизни горожан Центрального Казахстана – новый. Автор подтверждает свой вывод о массовом вовлечении горожан в спорт статистическими источниками, результатами интервью, воспоминаниями очевидцев.

**Результат 5** об особенностях развития спорта в городах Центрального Казахстана в 1991-2019 годах – новый. Посредством анализа статистических материалов и спортивных достижений автор делает выводы о кризисе и постепенном возрождении физической культуры и спорта в регионе в современный период.

**Результат 6** о введении в научный оборот сведений об истории побед известных спортсменов региона – новый. Докторант впервые комплексно изучает достижения чемпионов советской и мировой спортивной арены – выходцев Центрально-Казахстанского региона на примере таких видов спорта, как легкая атлетика, хоккей, футбол, бокс, карате, плавание, велосипедный спорт, гимнастика и спортивная акробатика, шахматы и др.

**5. Оценка внутреннего единства полученных в диссертации результатов.** Полученные в ходе исследования результаты взаимосвязаны, находятся во внутреннем единстве. Содержание глав и параграфов пропорционально представляет исследование, обладает внутренним единством и подчинено логике исследования, сформулировано диссертантом в результате исследования архивных фондов и историографии. Структура диссертации подчинена требованиям к научным исследованиям, раскрыты историографическая и источниковедческая база, выдвигаемые идеи сопоставляются с теоретико-методологическими подходами междисциплинарного анализа.

**6. Направленность полученных соискателем результатов на решение соответствующей актуальной проблемы, теоретической и прикладной задачи.** Представленные соискателем результаты направлены на решение важной научной проблемы: роли физкультуры и спорта в истории городской повседневности Центрального Казахстана. Диссертация способствует решению актуальных исторических проблем и имеет несомненное практическое значение. В диссертации немало материала и выводов, необходимых как для теоретической проработки проблем, так и для создания специальных курсов по периодам новой истории Казахстана и по истории городской повседневности нашей страны.

**7. Подтверждение опубликованных основных положений, результатов, выводов заключения диссертации.** Основные положения, результаты и выводы диссертации обсуждены и прошли апробацию на четырех международных конференциях, опубликованы в научных журналах, в том числе входящих в базу Scopus и в журналах, рекомендованных Комитетом по контролю в сфере образования и науки Министерства образования и науки Республики Казахстан. Результаты исследования отражены в 12 публикациях автора, посвящённых теме диссертации.

## **8. Недостатки по содержанию и оформлению диссертации.**

Критические замечания по диссертации Григорьевич А.А. немногочисленны, несущественны и, на наш взгляд, связаны большей частью со сложностями проблематики, в том числе теоретической и относящейся к разным областям исторической науки. Кроме того, в работе имеется ряд стилистических неточностей. Однако замечания скорее представляют собой пожелания для продолжения исследования научной темы диссертанта. В целом, Григорьевич А.А. продемонстрировал грамотное умение решения поставленных научных задач на должном уровне.

## **9. Соответствие диссертации предъявляемым требованиям «Правил присуждения ученых степеней».**

Таким образом, резюмируя вышеизложенное, необходимо отметить, что диссертация Григорьева Александра Анатольевича на тему «Физкультура и спорт в истории городской повседневности Центрального Казахстана во второй половине XX – начале XXI веков», представленная на соискание степени доктора философии (PhD) по специальности 6D020300 – «История», является самостоятельным, оригинальным научным исследованием, вводящим в научный оборот новые сведения и открытия. Диссертационное исследование соответствует предъявляемым требованиям «Правил присуждения ученых степеней», а ее автор заслуживает присуждения искомой степени доктора PhD по специальности 6D020300 – «История».

**Официальный рецензент,  
доктор PhD,  
ученый секретарь  
Института истории и этнологии  
им. Ч.Ч. Валиханова**

10 февраля 2020 г.

**М.М. Козыбаева**

